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Einleitung 
 
Die nachstehende Auflistung umfasst die wichtigsten Ziele, 
Aufgaben und Massnahmen für die laufende Legislatur bis 
2021. Die Liste soll die Arbeit und die in den nächsten Jahren 
angestrebten Ziele des Gemeinderates für die Einwohnerin-
nen und Einwohner aufzeigen. Der Massnahmenplan wird 
jährlich aktualisiert und auf die finanziellen Verhältnisse der 
Gemeinde abgestimmt. Damit kann sichergestellt werden, 
dass dringende Bedürfnisse rechtzeitig wahrgenommen und 
unvorhergesehene Entwicklungen in die Planung mit einbe-
zogen werden können. Die Beibehaltung des bisherigen 
Standards und die gesetzlichen Gemeindeaufgaben haben 
erste Priorität. Für die Definition der Legislaturziele orien-
tiert sich der Gemeinderat am Leitbild der Einwohnerge-
meinde Strengelbach. An der jährlichen Klausurtagung wird 
das Leitbild besprochen, der Massnahmenplan aktualisiert 
und Jahresziele werden definiert 
 

 

 
  



Legislaturziele 2018 - 2021 

3 

Leitbild 
Strengelbach ist lebendig, vielfältig und attraktiv. 
 

Leitidee 
 

STRENGELBACH IST EINE …  
lebendige Gemeinde mit ländlichem Charme und Lebens-
raum, in dem sich die Bevölkerung sicher fühlt und sich ak-
tiv für das gesellschaftliche, sportliche und kulturelle Leben 
einsetzt.  
 

vielfältige Gemeinde mit engagierten Behörden und Schu-
len, breiten Einkaufsmöglichkeiten und Naherholungsgebie-
ten.  
 

attraktive Gemeinde mit optimalen Verkehrsbindungen an 
die grossen Zentren, stabilen Finanzen und breitem Wohn-
angebot. 
 

Leitsätze 
Damit unser Zukunftsbild Realität wird, setzen wir auf fol-
gende Strategie:  
 

==>  Moderates Wachstum auf 6’000 Einwohnerinnen und 
Einwohner  

 

==>  Beibehaltung der Selbständigkeit und offen für regio-
nale Zusammenarbeit 

 

==>  Stabile Finanzen durch langfristige nachhaltige Ein- 
und Ausgabenpolitik 

 

==>  Aktive und attraktive Zentrumsentwicklung und Ge-
staltung des öffentlichen Raums 

 

==>  Aktive Kommunikation und Bürgerbeteiligung   
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LEGISLATURZIELE 2018 – 2021 
 

DIENSTLESTUNGEN DER GEMEINDE 

Legsislaturziel 1 
 

Die Dienstleistungen der Gemeinde sind kundenorientiert, 
termingerecht und klar verständlich. 

 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Dienstleistungsangebot erhalten und nach Möglichkeit 

ausbauen  

▪ Arbeitsabläufe laufend optimieren. Aus-und Weiterbil-
dung sicherstellen. 

▪ Das Sicherheitsgefühl in der Gemeinde wird gehalten 
(Polizeipräsenz, privater Sicherheitsdienst, Beleuchtung 
usw.). 
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GESELLSCHAFT 

Legislaturziel 2 
 

Die schulergänzende Kinderbetreuung deckt das Bedürfnis 
der Bevölkerung ab. 

 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Das neue Kinderbetreuungsreglement wird umgesetzt. 

▪ Die Gemeinde hilft mit finanziellen Mitteln mit, das beste-
hende Angebot zu halten. 

▪ Bei zusätzlichem Betreuungsbedarf übernimmt die Ge-
meinde Koordinationsaufgaben und unterstützt private 
Initiativen. 

 
Legislaturziel 3 

 

Qualitativ gute Primarschule. 
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Die Schule Strengelbach bleibt nach dem Weggang der 

Oberstufe eine qualitativ gute Schule mit einem effizienten 
Mitteleinsatz. 
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Legislaturziel 4 
 

Qualitativ gute Spitexversorgung ab 01.01.2019 
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Abschluss Leistungsvereinbarung mit Spitexdienstleister 

gem. gesetzlichem Auftrag. 
 

Legislaturziel 5 
 

Die Altersfragen werden aktiv bearbeitet. 
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Bauten und Anlagen (z.B. Bushaltestellten) werden auch 

aufs Alter ausgerichtet. 

▪ Die Themen zum Leben im Alter (Apotheke, Angebote 
Dienstleistungen, etc.) werden aktiv bearbeitet. 

 
Legislaturziel 6 

 

Die Gemeinde verfügt über eine geeignete Lokalität für 
gesellschaftliche und kulturelle Anlässe. 
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Die Gebäudenutzung der gemeindeeigenen Liegenschaf-

ten ist geklärt. 

▪ Die weitere Nutzung der alten Turnhallen ist geklärt. 
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Entwicklung 

Legislaturziel 7 
 

Der Siedlungsraum wird weiterentwickelt; die kommunalen 
Raumentwicklungsmöglichkeiten sind abgeklärt. 
 
Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Die Durchmischung von Innerer Verdichtung und Frei-

raum wird berücksichtigt. 

▪ Initialisierung einer moderaten Entwicklung von qualita-
tiv gutem Bauland (Teilrevision Zonenplan). 
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Kommunikation 

 

Legislaturziel 8 
 

Die Bevölkerung wird in wichtigen Geschäften laufend und 
transparent informiert. 
 
Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Homepage vermehrt als Informationskanal nutzen und ak-

tuell halten (Erneuerung der Website, Ausbau der Ange-
bote). 

▪ Das Einsetzen von neuen Medien wird geprüft und wo 
sinnvoll eingeführt (z.B. elektronischer Newsletter, Twitter, 
etc.). 

▪ Aktiver Austausch und Kontaktpflege über die Gemeinde-
grenzen hinweg fördern. 
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Finanzen und Wirtschaft 

Legislaturziel 9 
 

Das Ziel eines möglichst ausgeglichenen Finanzhaushaltes ver-
bunden mit einem freundlichen Steuerklima bleibt vorrangig.  
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Die Finanzplanung wird laufend überarbeitet. 

▪ Selbstfinanzierung mit aufwand- und ertragsseitigen Mass-
nahmen erhöhen. 

▪ Aktive Kontaktpflege mit Wirtschafts- und Gewerbetreiben-
den. 

▪ In der Gemeinde besteht weiterhin ein gutes Postdienstleis-
tungsangebot. 
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Infrastruktur und Mobilität 

 
Legislaturziel 10 

 

Der Bedarf für Instandstellungen (Sanierungen) von Infra-
strukturanlagen wird überprüft. Eine realistische und kontinu-
ierliche Investitionstätigkeit wird angestrebt. 
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Die langfristige Sicherstellung des Trinkwassers wird regi-

onal abgestimmt. 

▪ Die Bushaltestellen und Gemeindeliegenschaften sind be-
hindertengerecht. 

▪ Die künftige Nutzung der alten Turnhallen ist geklärt. 

▪ Die Gemeinde setzt sich für die Beibehaltung bzw. den 
Ausbau der Angebote des öffentlichen Verkehrs ein. 

▪ Der bestehende Strassenunterhaltsplan wird laufend ak-
tualisiert und mit dem Aufgaben- und Finanzplan abge-
stimmt. 
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Natur und Umwelt 

 
Legislaturziel 11 

 

Wir setzen ökologisch und ökonomisch orientierte Lösungen 
für unsere Umwelt ein. 
 

Erforderliche Massnahmen zur Zielerreichung 
▪ Umsetzung generelle Entwässerungsplanung (GEP). Aus-

führung Einzelobjekte. 

▪ Die Ableitung des Dalchenbachs ist geklärt. 

▪ Die Naherholungsgebiete werden laufend unterhalten und 
gepflegt (Feuerstellen, Sitzgelegenheiten, Gewässer). 
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